

Уже 65 лет столица Советского Киргизстана носит имя Михаила Васильевича Фрунзе, видного деятеля Коммунистической партии и Советского государства, полководца, одного из организаторов Советских Вооруженных Сил и основоположника советской военной науки. Как революционных и боевых традиций нашей истории, славных боев и подвигов воспитывались новые поколения киргизских людей.

Остановимся только на одной из публикаций в третьем номере журнала «Коммунист Киргизстана» за 1990 г. На стр. 66 читаем: «...мы не можем утверждать, что деятельность Михаила Васильевича тесно связана с городом Пишпеком, Киргизией». Поставив под сомнение тот реальный факт, что Пишпек переименован по волеизъявлению горожан и делегатов киргизской и партконференции, автор статьи «Топонимика республики» замечает: «...но по просьбе и требованию большинства населения Пишпек был переименован во Фрунзе». Но на этот счет есть неопровержимые документы.

Михаил Васильевич родился в Пишпек в семье фельдшера — Фрунзе Василия Михайловича. Он вырос среди коренного населения, в совершенстве владел киргизским языком. Здесь формировалось его мировоззрение. После окончания Верненской гимназии с золотой медалью, осенью 1904 года, будучи студентом экономического факультета Петербургского политехнического института, он становится членом РСДРП.

9 января 1905 года Михаил Фрунзе в числе 140 тысяч петербургских рабочих принимает участие в демонстрации. Царское самодержавие учинило расправу над мирным шествием, больше тысячи человек было убито, около двух тысяч ранено. На Дворцовой площади был ранен и 19-летний Фрунзе. «Потом кричу, пролитые 9 января», — писал он матери в Пишпек, — требуют расплаты, жребий брошен. Дорога определена, отдаю всего себя революции».

В архивах сохранилось множество подлинных документов, отражающих, как зернано, его военно-революционную деятельность в период Октябрьской революции, годы гражданской войны. Мы остановимся только на тех эпизодах, которые имеют отношение к нашему региону. В июле 1919 года Фрунзе назначен командующим войсками Восточного фронта, через месяц командующим Туркестанским фронтом.

Велика его заслуга в разгроме крупного басмаческого объединения в Туркестане, дислоцировавшегося в южных районах Киргизии. Красной Армии пришлось вести бои одновременно на трех фронтах: Закаспийском, Семиреченском, Ферганском.

В середине сентября 1919 года под командованием Фрунзе был ликвидирован прорыв войск белогвардейского атамана Дутова в район Оренбурга, что позволило Туркестану соединиться с Советской Россией. На трудящихся края, в том числе и Киргизии, наступило облегчение в борьбе с внутренней и внешней контрреволюцией. В эти дни белогвардейцами при пособничестве басмачей были заняты города Джалал-Абад, Ош и ряд волостей Ошского уезда. На осадном положении находился город Андижан. Ко-

Но в последние годы со страниц республиканских газет, журналов, по радио и телевидению все чаще слышится мнение о восстановлении старого названия города. Подлинником этой идеи по существу стремится умыть значение деятельности М. В. Фрунзе, пытаются дать приоритет мнимой личности Пишпека, никогда не принадлежавшего к родам или племенам местного населения.

• ИМЯ НА КАРТЕ

ПО ВОЛЕ НАРОДА

манующий Туркестанским фронтом М. В. Фрунзе отдал приказ в перебресе в Андижан с Закаспийского фронта Казанского полка, проведя в бою с англичанами и интервентами, вооруженного сильными огнестрельными средствами. Полк соединился с защитниками осажденного Андижана. Стремительным ударом в течение одного дня многотысячный противник был разгромлен.

Изучая опыт борьбы с басмачеством, Фрунзе тактике внезапных налетов бандитов противопоставил свою тактику. Суть ее состояла в том, что в районах, волостных центрах, на узловых путях сообщения формировались военные гарнизоны. Были созданы кавалерийские летучие оперативные группы, которые закреплялись за определенными районами и устанавливали связь между гарнизоном. При налете басмачей оперативная кавалерийская группа, взаимодействуя с гарнизоном, окружала и уничтожала их.

В начале марта 1920 года силами кавалерийской бригады 2-й Туркестанской стрелковой дивизии и местных кавалерийских инициативных формирований под непосредственным командованием Фрунзе был разгромлено десятилетнее басмаческое соединение Мадаминбека.

М. В. Фрунзе лично выехал на Ферганский фронт. Он был в Коканде, Андижане. В день его приезда в Джалал-Абад появилась банда басмачей, которая намеревалась напасть на город. Фрунзе в срочном порядке сформировал отряд из личной охраны бронепоезда и бойцов гарнизона. В завязавшем бою на реке Кара-Дарья басмачи понесли большие потери и вынуждены были отступить. В докладной, направленной В. И. Ленину, Фрунзе писал: «Дерзость басмачей переходит всякие границы. Стою в поезде в Джалал-Абаде, а в 4 верстах несколько минут назад шапки басмачей ограбили кишлак. Не хватает конницы для действия в поле».

Курс провозу твердый и решительный на полное уничтожение басмачества. Условие борьбы чрезвычайно тяжелое, ибо фронт крупный, а наши силы далеко недостаточны. Больши́нство частей, составленных из бывших басмачей, оказались ненадежными, и их приходится разоружать с боем. Туземное население стонет и

каждет уничтожения басмачества.

Параллельно с решительными военными мероприятиями должно идти советское строительство».

Он провел совещание работников ревюмов, на котором было принято решение о создании отряда для борьбы с басмачеством, затем выступил на общегородском митинге и призвал трудящихся к организованной борьбе против басмачества.

Киргизский кавалерийский дивизион под командованием Арстаналы Осмонова, направленный в конце мая 1920 года по приказу Фрунзе в Алайскую долину, успешно совершил поход по крутым каменистым перевалам в суровых климатических условиях, пробивая себе дорогу боями, разгромил басмаческую банду Курбаш Нурмата и преследовал ее остатки до бухарского города Гарма. В связи с этим Фрунзе в своем приказе писал: «Особой лихостью и энергией отличился киргизский дивизион, показавший себя отлично сплоченной, дисциплинированной и вполне надежной частью». Всему командному составу и красноармейцам коных отрядов Арстаналы Осмонова, отряду интернационалистов Эрнста Кукелова была объявлена благодарность.

Большую опасность для Советского Туркестана, в том числе и для Киргизии, представлял Бухарский эмират и Хивинское ханство. В эти государствах свили гнездо исламские реакционеры, царские чиновники, белогвардейцы, агенты иностранных разведок и прочие противники Советской власти. Бухарская контрреволюция, начиная с конца 1918 года, оказывала материальную и военную помощь басмачам. В конце августа 1920 года Красная Армия разорвала наступление против басмаческих отрядов на Ферганском фронте. В это время назрела революционная ситуация в соседнем с Ферганой Бухарском эмирате. Трудящиеся поднялись на борьбу с угнетателями. Бухарский режим, созданный в ходе вооруженного восстания, обратился и правительству Туркестана и Реввоенсовету с просьбой оказать им помощь. Идя навстречу трудящимся Бухары, части Красной Армии оказали помощь восставшим. В начале сентября 1920 года старая Бухара была взята и, таким образом, была ликвидирова-

на угроза интервенции из Юго-Востока. Это была последняя боевая операция Фрунзе в Туркестане.

После окончания гражданской войны, в конце декабря 1922 года в работе первого съезда Советов, который завершил образование СССР, активное участие принимал М. В. Фрунзе. Образование СССР открыло большие перспективы развития национальной государственности народов Востока.

Фрунзе, считавший Киргизию своей родиной, и впоследствии бесконечно о ее бедствиях ее социально-экономического развития. Будучи на посту председателя Реввоенсовета СССР, в 1925 году писал в связи с образованием Киргизской автономной области: «Принято первую партконференцию родной для меня области. Основной вашей задачей считаю работу над поднятием материального благосостояния населения и его культурного уровня. Эта задача может быть достигнута прежде всего, путем тесного сближения партийной организации с аильным и сельским населением, путем завоевания полного доверия с его стороны».

Многоязычный характер Кара-Киргизской области ставит перед вами задачу чуткого, справедливого и заботливого отношения к нуждам, потребностям всех наших областей».

К великому сожалению, Фрунзе не суждено было долго находиться на государственном посту. Служит полтора года, когда открылась вторая областная партконференция 31 октября 1925 года, радио извещало о скоростной кончине сорокалетнего председателя Реввоенсовета СССР Михаила Васильевича Фрунзе.

9 ноября того же года в Пишпек в присутствии матери Фрунзе Марии Ефимовны, сестры Лидии Васильевны и родственников, с участием делегатов второй Киргизской областной партийной конференции, части Красной Армии, комсомольцев, пионеров, членов профсоюзов и граждан города состоялось многотысячный митинг, посвященный памяти Михаила Васильевича. Участники митинга единодушно не была принята резолюция, имевшая политическое и торжественное значение для столицы республики: «Трудящиеся города Пишпека, заслушав сообщение о безвременной смерти товарища Фрунзе, заявляют, что еще тесней они сомкнут свои ряды под знаменем Коммунистической партии».

Трудящиеся города дали увековечиванию памяти товарища Фрунзе постановляю переименовать город Пишпек в город Фрунзе».

Фрунзе стал крупным административным, индустриальным и культурным центром Советского Киргизстана. Он вышел на всесоюзную международную арену. Все это стало возможным благодаря трудовым усилиям горожан, ныне составляющих около 700 тысяч — людей более 60 национальностей. Столица республики гордится своим своим земляком киргизстанца. И это закреплено Конституцией Киргизской ССР.

Д. МАЛАБАЕВ,
доктор исторических наук.